

« ни одной привилегии ни для одной нации,
ни для одного языка! » В. И. Ленин

ВЕСТНИК ИД

орган координационного совета интердвижения

№ 1

ЯНВАРЬ 1989

Цена 40 коп.

ХРОНИКА ИНТЕРДВИЖЕНИЯ

Май-июнь 1988 года — группа единомышленников (Е. В. Коган, К. М. Кикнадзе и др.) обсуждала создавшуюся общественно-политическую обстановку в республике.

12 июля 1988 г. — первый митинг ИД на площади Красных Стрелков в Таллинне. В митинге принимало участие около 600 человек. Было принято обращение в Верховный Совет ЭССР и ЦК КПЭ с призывом положить конец антимиграционной кампании в средствах массовой информации республики. В обращении предлагалось также снять с обсуждения вопрос о предоставлении статуса государственного одному эстонскому языку.

С 13 июля во многих трудовых коллективах Таллинна проходят собрания в поддержку Интерфронта ЭССР и избираются уполномоченные. Складывается инициативная группа Интерфронта.

19 июля 1988 г. — митинг на площади Красных Стрелков в Таллинне. На площади — около 3000 человек. Принимается платформа ИД, в которой провозглашен принцип равенства всех наций ЭССР, принцип равенства двух основных языков. На митинге было также принято обращение в Верховный Совет ЭССР и ЦК КПЭ с предложением прекратить разжигание межнациональной розни в прессе, а также снять с обсуждения вопрос о придании статуса государственного только эстонскому языку.

Август 1988 г. — выступление на собрании НФЭ в Хаапсалу членов инициативной группы по созданию ИД Е. В. Когана, О. Ю. Морозова, В. И. Семенова. Образование опорной группы ИД в Хаапсалу. Рабочие Тарту создают опорную группу ИД (сейчас региональный Совет ИД). Председателем избран А. А. Сай.

Август-сентябрь 1988 г. — появление опорных групп ИД на Северо-Востоке республики.

16 августа 1988 г. — организационная конференция ИД. В работе конференции принимало участие 203 делегата опорных групп Таллинна, Тарту, Хаапсалу, Нарвы. Конференция избрала Координационный Совет ИД в составе 26 человек, принят проект программы ИД.

В проекте утверждалось, что в ЭССР должны получить статус государственного два языка — эстонский и русский. Предлагалось также Верховный Совет ЭССР преобразовать в двухпалатный орган. Одной из палат должна стать Палата Национальностей. В этой палате эстонцы и неэстонцы должны быть представлены равным количеством депутатов. Каждая половина должна иметь право вето.

20 сентября 1988 г. — члены Координационного совета ИД Ю. Я. Рудяк, А. М. Панчул, О. Ю. Морозов, Ю. П. Попов, В. И. Семенов, А. Н. Юмалов на встрече с первым секретарем ЦК КПЭ В. Вялясом и членами бюро ЦК КПЭ. Разговор шел о решениях XI пленума ЦК КПЭ и задачах ИД. Во время обсуждения представители ИД высказали предложения и замечания по некоторым положениям доклада В. Вяляса на XI пленуме ЦК КПЭ. В. Вяляс в целом положительно оценил общую концепцию Интердвижения трудящихся ЭССР.

22 сентября 1988 г. — митинг ИД в помещении ледовой арены городского холла им. В. И. Ленина. Принята резолюция по внутриполитической ситуации в республике. Митинг собрал около 4000 человек.

Октябрь 1988 г. — создание опорных групп ИД в Пайде и Палдиски.

Ноябрь 1988 г. — Координационный Совет ИД при поддержке ОСТК выступает с инициативой провести 7 ноября в Таллинне демонстрацию трудящихся. Руководство республики и города согласились с пожеланиями народа.

12 ноября 1988 г. — собрание более 4000 активистов ИД в городском холле им. В. И. Ленина. В собрании приняли участие представители ОСТК ЭССР, члены Таллинской секции ветеранов войны и труда, представители движения «Единство» из Литвы. На собрании присутствовали руководители республики и КПЭ А. Рюйттель, Г. Алешин, И. Тооме и другие. Выступавшие ораторы резко критиковали второго секретаря ЦК КПЭ Г. Алешина и скретаря ЦК КПЭ

Ввиду принятия в республике Закона о языке, Координационный совет ИД трудящихся ЭССР заявляет, что считает этот Закон антиконституционным и будет добиваться его пересмотра.

НА СЪЕЗДЕ ИНТЕРФРОНТА ЛАТВИИ

7—8 января 1989 года в Риге проходил I учредительный съезд Интерфронта Латвии. 743 делегата представляли более 600 000 участников ИФЛ. В работе съезда участвовали в качестве гостей представители других общественных движений республики, товарищи по борьбе из социалистического движения Венибе Единство Едность [Литва]. Координационный Совет Интердвижения трудящихся Советской Эстонии представляли Ю. А. Рудяк, А. А. Сай, О. Ю. Морозов, В. Я. Киемец.

В Интерфонт Латвии входят не только опорные группы и советы, но и сотни предприятий республики вместе с администрацией и советами трудовых коллективов.

Выступавший на съезде член руководства ИФЛ А. К. Белайчук сообщил, что руководство ИФЛ готовило обращение в адрес ЦК КПЛ, но в день открытия съезда сняло его, так как проходивший накануне съезда ИФЛ пленум ЦК КПЛ принял решения, которые в основном отражали требования ИФЛ.

На съезде присутствовал первый секретарь ЦК КПЛ Я. Я. Вагрис. В политическом докладе руководства ИФЛ было четко поставлено требование придать статус государственного не только латышскому, но и русскому языку. В ряде выступлений подвергались резкой критике нарушения общепринятых норм при сборе подписей против дополнений к Конституции СССР, который проводил НФЛ, сообщалось, что сбор подписей проходил даже в больницах и среди школьников.

От имени делегации ИД выступил член Координационного совета Ю. Я. Рудяк. Он передал приветствие от ИД участникам ИФЛ, подчеркнул необходимость совместной работы всех интернационалистов Балтийского региона. Приветствие и доклад делегации ИД были встречены с большой теплотой.

На съезде делегация ИД установила связи с другими общественными движениями, стоящими на платформе социализма. Интересно прошла встреча с ленинградскими писателями, которые горячо одобрили деятельность интернационалистов Прибалтики, рассказали о работе интеркомиссии Союза писателей Ленинграда.

Наши товарищи совместно с членами делегации социалистического движения Венибе Единство Едность разработали протокол о взаимных консультациях и о постановке вопроса в республиканских советах ИД и Единство [Литва] о создании консультативного совета Интердвижения Прибалтийского региона. Подписанный представителями двух делегаций протокол был представлен на рассмотрение съезда ИФЛ.

На съезде ИФЛ были приняты Декларация и Устав ИФЛ, избраны руководящие органы Интерфронта.

« ни одной привилегии ни для одной нации,
ни для одного языка! » В. И. ЛЕНИН

ВЕСТНИК ИД

орган координационного совета интердвижения

Газета выходит с января 1989 г.

Цена 40 коп.

ФЕВРАЛЬ 1989.

№ 2

ДНЕВНИК КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА ИД.

30 января в Кремле состоялась встреча интернационалистов Эстонской ССР с Первым заместителем Председателя Президиума Верховного Совета ССР тов. Лукьяновым. В беседе приняли участие два представителя Интердвижения, представитель группы депутатов Верховного Совета ЭССР, голосовавших против принятия Закона о языке, и член президиума ОТСК.

Оказалось, что тов. Лукьянов хорошо осведомлен о наших делах. Он посоветовал местные проблемы решать на местах, в духе социализма, непрерывно с учетом руководящей роли рабочего класса. Разговор о том, будто Лукьянов поддерживает идеи НФ и ИМЕ (такие слухи распространяют Сависаар и Лауринстин) тов. Лукьянов расценил как «желаемое, принимаемое за действительное».

Обсуждался также вопрос создания Комитета конституционного надзора, который будет проверять соответствие

всех принимаемых в стране законов Конституции и подписанным ССР международным договорам. Запланированная на 45 минут беседа длилась 1 час 35 мин.

*** *** ***

Проект Положения об охране порядка Раквереского района расценен ИД как еще одна попытка легализовать «службу безопасности НФЭ». Предлагаемые формирования были бы точной копией коричневорубашечных штурмовиков, а предоставленные им права нарушали бы все конституционные гарантии прав человека. Координационный совет немедленно передал городским газетам свой официальный протест, но ни одна из них его не опубликовала.

Координационный совет считает, что в этих условиях должны укрепляться народные дружины на предприятиях, обеспечиваться приток в них активной молодежи. Действия члена республиканского штаба ДНД Жданова получили резко отрицательную оценку.

ИД В ЛЕНИНГРАДЕ.

11 февраля в Ленинграде, в Белом зале Дома писателей им. В. В. Маяковского, по инициативе руководства Ленинградской писательской организации, состоялась встреча писателей, ученых, студентов, рабочих и служащих города с представителями Интердвижения Латвии, Литвы и Эстонии. Встречу вели писатели И. И. Сабило секретарь парткома ленинградской писательской организации и Ю. А. Помпееев — председатель интеркомиссии.

Координационный совет нашего ИД представляли Ю. Я. Рудяк, Ю. А. Стефановский, А. А. Сай, В. Я. Кнемец, А. Д. Орлов, С. Д. Мирошниченко и О. Ю. Морозов. От славянского общества был К. М. Ширяев.

Почему в прибалтийских республиках возникло Интердвижение! Каковы его задачи и проблемы? Эти вопросы интересовали присутствовавших. Выяснилось, что ленинградцы не имеют правдивой и объективной информации о политических событиях в республиках Прибалтики. Это во многом объясняет монополией на средства массовой информации.

Состоялся откровенный, деловой обмен мнениями, хотя не обошлось без отдельных выпадов, которые обычно применяют местные националистические экстремисты по отношению к ИД, как то выдергивание цитат из произведений классиков марксизма-ленинизма. Эти выпады получили достойный отпор, как и выступления проникших на собрание членов пресловутой «Памяти».

Выступили многие представители творческой интеллигенции Ленинграда, которые поддержали деятельность Интердвижения Прибалтики, дав ей высокую оценку. Встреча писательской организации освещалась местным телевидением.

РАССКАЗЫВАЕМ О КАНДИДАТАХ В НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ ССР.

Эту статью об академике Густаве НААНЕ автор предлагал газете «Советская Эстония» и журналу «Коммунист Эстонии», но издания статью отвергли.

ТЫ ДЕЙСТВИТЕЛЬНО МОЛОДЕЦ, ГУСТАВ НААН!

17 мая нынешнего года ученому и мыслителю Густаву Наану исполняется 70 лет. Родился он во Владивостоке. С третьего курса Ленинградского университета, где Густав учился на физика-экспериментатора, он ушел в партизаны.

После окончания Академии общественных наук при ЦК КПСС (1949 г.) Г. Наан был первым директором Института истории АН ЭССР, в 34 года стал академиком и вице-президентом Академии наук. С 1966 года работал [до февраля текущего года] главным редактором издания Эстонской Советской Энциклопедии; с 1973 года бессменный председатель Эстонского отделения философского общества ССР.

В области развития эстонской советской культуры под руководством и при непосредственном участии Г. Наана был осуществлен ряд фундаментальных сдвигов. Во-первых, создана первая марксистская «история Эстонской ССР» [с древнейших времен до наших дней]. Ныне модно в Эстонии третировать этот труд, напомню: в какую эпоху он был создан! И лучшего пока все-таки нет.

Второй вклад — образование современной по оснащенности астрономической обсерватории в Тыравере и первого в ССР [даже чуть раньше, чем в Киеве] Института кибернетики.

Третий вклад — руководство изданием Энциклопедии. Даже простое перечисление этих фактов ставит Г. И. Наана в один ряд с выдающимися деятелями культуры.

Густав Наан всегда был смелым ученым, даже в те страшные времена, когда его коллеги прятали голову в песок. В 1951 году он первым среди философов выступил на страницах журнала «Вопросы философии» в защиту теории относительности А. Эйнштейна. В последующих дискуссиях ему здорово досталось, особенно от однозногого академика Максимова, но тогда в его защиту выступили многие физики, среди них эстонский — П. Г. Кард из Тарту. Дискуссия закончилась победой идеи Г. Наана и его единомышленников — Наан принес эстонской науке авторитет. Утвердилась в науке атмосфера научности, что в последующем оказалось благотворное влияние на воспитание молодого поколения философов-методологов: Л. Вальт, В. Хютт, Ю. Таммару, Р. Вихалемм.

В дальнейшем центром научных интересов Г. И. Наана становятся проблемы космологии. Недавно, оценивая результаты Международного философского конгресса в Москве (1988 г.), директор Института философии АН ССР В. Степин на страницах «Вопросы философии» (№ 4, 1988) отметил значение идей Г. Наана для современного понимания модной «пригожинской» концепции нового научного направления, так называемой синергетики. А эти идеи эстонский ученый высказал 30 лет назад — в 1959 году! Поистине идеи не стареют.

На фоне сказанного вызывает недоумение опубликованное в «Сирп я Васар» [от 23.12.1988 г.] извещение о том, что 27 ученых республики отказываются от сотрудничества в Эстонской Энциклопедии до тех пор, пока Г. И. Наан является там главным редактором: их мышление, видите ли, не соответствует научным стандартам Наана. Каждый здравомыслящий человек понимает, что дело тут не в «научных стандартах», а в острой публицистической деятельности Густава Наана, который снискнул широкую известность и признание самых разных читательских кругов. Так, за одну из публикаций он еще в 1977 году получил всесоюзную читательскую (!) премию журнала «Литературное обозрение».

В эпоху перестройки публицистика Г. И. Наана приобретает особое значение. Вопросы исторической правды, межнациональных отношений, демографии, политики, освещаемы им с научной точностью, касаются всех. Этому пафосу объективно-научного рассмотрения противостоит [как было отмечено в «Коммунисте Эстонии», № 5, 1988] «постыдная кампания» нападок на Наана. Невыразимо стыдно за коллег, соотечественников, набросившихся на человека, посмеявшего высказать то, что им не пришло по вкусу. Народный (!) фронт дошел до того, что на одном из собраний выкинули лозунг: «Наана под суд!» И это люди, именующие себя творческой интеллигенцией!

Тем «интеллектуалам», которые сейчас спрашивают «шабаш ведьм», не лишне напомнить, что никто иной, как Густав Наан в самое что ни на есть «застойное время» выступил со статьей «Дух и власть» [«Лооминг», 1969], где защищал интересы эстонской интеллигенции. Теперь же те, кто показывал «фигу в кармане» существовавшему режиму превратились в самых яростных крикунов. Актуальность же упомянутой статьи доказывает ее публикация на русском языке [спустя 20 лет!] в ЭКО (№ 1, 1988).

Безусловно, борьба вокруг имени и творчества Г. Наана будет продолжаться, ибо бессмертная мысль К. Маркса гласит: «Невежество — это демоническая сила, и мы опасаемся, что она послужит причиной многих трагедий».

Г. И. Наан выдвинут кандидатом в народные депутаты ССР. Я, его ученик и последователь, призываю вас, товарищи избиратели, отдать свои голоса за достойнейшего своей несгибаемостью и принципиальностью человека. Уверен: он оправдает наше с вами доверие.

Владимир ХЮТТ, доктор философских наук, профессор.

« ни одной привилегии ни для одной нации,
ни для одного языка ! » В. И. ЛЕНИН

ВЕСТНИК ИД

орган Координационного совета Интердвижения

Газета выходит с января 1989 г.

Цена 40 коп.

№ 3, МАРТ 1989

ДНЕВНИК СЪЕЗДА.

Первый съезд Интернационального движения трудящихся Эстонской ССР проходил в Таллинне 4-5 марта 1989 года.

На съезд было избрано 749 делегатов от 139 организаций и учреждений. Присутствовали 742 делегата из городов Эстонии: Таллинна, Нарвы, Кохтла-Ярве, Тарту, Валга, Палдиски, Раквере, Пайде.

Краткие сведения о составе делегатов:

53 процента — члены КПСС
42 процента — беспартийные
5 процентов — члены ВЛКСМ
32 процента — рабочие
55 процентов — служащие
3 процента — учащиеся и пенсионеры

до 30 лет — 74
до 50 лет — 421
свыше — 254

22 национальности:

572 — русские
78 — украинцы
38 — белорусы
22 — евреи
11 — эстонцы

на съезде присутствовало 125 гостей и 21 представитель прессы.

Гостями съезда были: секретарь ЦК КПЭ Ганюшев Н. П., зав. отделом ЦК КИЭ Черевашко Э. И., первые секретари РК КПЭ г. Таллинна, представители Интердвижения Латвии, Литвы, Молдавии и другие.

1. С докладом по первому вопросу повестки дня перед делегатами и гостями съезда выступил член КС ИД тов. РУДЯК Ю. Я.

В прениях по докладу выступили:

МОРОЗОВ О. Ю. — редактор информационного бюллетеня ИД
ЛЫСЕНКО М. И. — представитель ПО «Электротехника» г. Таллинна
САЙ А. А. — представитель ИД г. Тарту (таргуский завод контрольной аппаратуры)
ЯКУШЕВ А. К. — представитель республиканского оргкомитета ветеранов войны, Вооруженных Сил, воинов-афганцев
ШЕРШНЕВ И. Г. — представитель ПО «Электротехника» г. Таллинна
ВОЛКОВ М. Н. — представитель Эстонского Управления ГАИ
БРОЙ — представитель 14-ой средней школы г. Таллинна
КУВШИНОВА — представитель Автотехснаба г. Таллинна
КОНОВАЛОВ И. Б. — представитель Балтийского судоремонтного завода г. Таллинна
ОРЛОВ А. — представитель ПО «Талэкс» г. Пайде

В работе съезда принимали участие:

ЗАЙЦЕВА Л. В. — представитель Интердвижения Молдавской ССР
РЕЗНИК С. Т. — член республиканского Координационного Совета Социалистического движения за перестройку Литовской ССР
ОВЧАРОВ Н. П. — член президиума Вильнюсского городского совета Социалистического движения за перестройку Литовской ССР
КАЛИНИН — представитель Интерфронта Латвийской ССР
ГАНЮШЕВ Н. П. — секретарь ЦК КПЭ
ГУСЕВ А. А. — первый секретарь Морского РК КПЭ г. Таллинна
ХЮТТ В. П. — доктор философских наук, профессор, ученый секретарь Эстонского отделения Философского Общества СССР

С информацией по проекту Программы ИД выступил член Координационного Совета ИД Стефановский Ю. А.

Проект Программы ИД принят за основу. Голосовали: За — 730 делегатов, против — 9 делегатов, воздержались — 3 делегата.

Доклад о политической обстановке в Эстонии

Уважаемые делегаты и гости съезда, товарищи!

Главным политическим событием 1988 года для всего советского народа, безусловно, была XIX Всесоюзная партийная конференция.

Революционный процесс перестройки решительно потребовал дальнейшего углубления и развития социалистической демократии. В связи с этим на XIX партконференции были приняты важные решения, реализация которых позволит значительно ускорить все процессы перестройки, включая проведение радикальной экономической реформы и демократизации советского общества.

Важным вкладом Конференции в развитие демократии стало решение о проведении радикальной реформы политической системы советского общества.

Ключевое место в ней отведено разграничению функций партийных и государственных органов и возрождению полновластия снизу доверху Советов народных депутатов.

Эти меры, вместе с судебно-правовой реформой, направлены, в конечном счете, на завершение создания социалистического правового государства — как формы организации и функционирования политической власти, полностью соответствующей социалистической демократии.

Намеченная реформа политической системы уже началась. Так, в минувшем году уже осуществлены практические шаги по разграничению функций партийных комитетов и Советов народных депутатов, завершена перестройка партийного аппарата. На ноябрьской (1988 г.) сессии Верховного Совета Союза ССР были приняты «Закон об изменениях и дополнениях Конституции СССР» и «Закон о выборах народных депутатов СССР», что является

**« ни одной привилегии ни для одной нации,
ни для одного языка ! » В. И. Ленин**

ВЕСТНИК ИД

орган координационного совета интердвижения

Газета выходит с января 1989 г.

№ 4, МАРТ 1989

Дневник Координационного Совета Краткая оценка общественно- политической ситуации в республике на 15.04.89 г.

Для нормального функционирования народно-хозяйственного комплекса страны необходимы широкие и тесные прямые связи между отдельными предприятиями различных отраслей и регионов страны и в то же время недопустима монополизация в руках республиканских органов сырьевых, материальных и трудовых ресурсов под предлогом защиты интересов республики.

Можно выразить надежду, что предложенные для обсуждения «Общие принципы перестройки руководства экономикой...» позволят существенно оздоровить экономику страны и улучшить межнациональные отношения.

Однако, в республиканской прессе единодушно обходят молчанием этот документ, как будто «Закон писан не для нас». Вместо этого с помпой вынесены на обсуждение другие документы, которые усиленно выдаются за шедевры экономической мысли.

На общественно-политическую обстановку в республике, за время, прошедшее после 1 Съезда Интердвижения трудящихся ЭССР (4-5 марта 1989 г.), наибольшее влияние оказало несколько основных факторов.

1. Митинг, проведенный 14 марта 1989 г. у горхола им. В. И. Ленина по инициативе забастовочного комитета республики, показал, что идеи Интернационального движения поддерживают большинство рабочего класса республики. Несмотря на всяческие попытки политического руководства республики сорвать митинг, а действиями прессы и оппозиционных сил очернить его инициаторов, более 70 тысяч рабочих и служащих продемонстрировали то, что сегодня как никогда сильны единство рабочего класса и его решимость остановить антисоветские и антисоциалистические пополнования псевдоперестроечных сил.

В то же время политическое руководство республики своим ответом (точнее его отсутствием) на резолюции митинга показало свою неготовность к серьезному диалогу с рабочим классом. И только выдержанность и благородство лидеров рабочего класса предотвратило эскалацию политической напряженности. От XVI пленума ЦК КПЭ рабочий класс республики ожидает честного анализа причин, уводящих республику от перестройки в сторону национализма и регионального сепаратизма. Необходимо также определение пути выхода из создавшегося политического кризиса. Вместо этого партийное руководство республики под различными надуманными предлогами уже в который раз переносит Пленум ЦК КПЭ и не дает себе отчет в том, что дальнейшее игнорирование интересов рабочего класса никак не будет способствовать стабилизации общественно-политической ситуации в республике.

2. 15 марта 1989 г. на суд широкой общественности были предложены «Общие принципы перестройки руководства Экономикой и социальной сферой в союзных республиках на основе расширения их суверенных прав, самоуправления и самофинансирования».

Данные «Общие принципы перестройки руководства Экономикой...» являются значительным шагом в деле децентрализации управления экономикой на принципах регионального хозрасчета. Предложено довольно оптимальное распределение функций управления общенародной собственностью между союзными и республиканскими органами. При этом сохраняется и развивается единый народно-хозяйственный комплекс страны.

Предложенный документ не следует воспринимать, как закрепление функций управления экономикой только на двух уровнях (союзном и республиканском), так как это может привести к постоянному противостоянию и республиканской бюрократии.

Для оптимизма управления единственным народно-хозяйственным комплексом страны необходима многоуровневая вложенная система регионального управления экономикой, когда уровень управления будет зависеть от сложности объектов управления. Например, если сферой бытового обслуживания могут управлять местные Советы отдельного района, то для управления легкой промышленностью потребуется компетенция на уровне всех республик Советской Прибалтики.

Особое значение в принципах регионального хозрасчета придается первичному звену промышленности (предприятие) и сельского хозяйства (колхоз, совхоз и т. д.), их самостоятельности и защите от диктата территории и ведомств любого уровня, т. е. хозрасчет внедряется снизу вверх.

Открытое письмо I секретарю ЦК КП Эстонии В. Вялясу

Уважаемый тов. В. Вяляс!

Обратиться к Вам с этим письмом нас вынудила сложная и непрогнозируемая ситуация в Эстонской ССР.

В течение более чем года граждане республики подвергаются массированной психологической обработке, направленной на разрушение традиционных дружеских отношений между народностями, населяющими республику, дестабилизацию экономической жизни, включение недоверия к государственным органам Советского Союза, компрометацию КПСС, воспитание сепаратистского обраа мыслей. Постоянное муссирование ситуации 1940 года сделало события, отстоявшие от нас на два поколения, актуальнейшим вопросом современной политики. В этих условиях определенным кругом выгодно и дальше нагнетать ситуацию, препятствовать улучшению жизни трудящихся с тем, чтобы успешнее доказывать пагубность для эстонского народа пребывания в составе СССР.

Нет нужды долго объяснять, что такие действия прямо направлены на подрыв экономической стороны перестройки и очернение идей политической перестройки советского общества.

Лозунгом этих сил стало превращение перестройки в национальное движение.

В последние месяцы силы, руководящие антиперестроечным процессом в ЭССР, перешли от слов к действию.

Несмотря на ясно выраженные предупреждения и протесты трудящихся, принятые и до сих пор не отменены антиконституционные законы от 16 ноября 1988 г., Закон о языке, решение о спуске Государственного флага Эстонской ССР с символизирующей республику башни «Длинный Герман». Это последнее действие вызвало стихийный взрыв возмущения трудящихся, нашедший свое воплощение в содании Забастовочного Комитета, проведения им 70-ти тысячного митинга 14 марта и принятой митингом резолюции.

К сожалению, ни один из правительст-

« ни одной привилегии ни для одной нации,
ни для одного языка ! » В. И. Ленин

ВЕСТНИК ИД

орган координационного совета интердвижения

Газета выходит с января 1989 г.

№ 5, апрель 1989 г.

Цена – 40 коп.

Дневник Координационного Совета

Обращение к I съезду народных депутатов СССР

Мы, участники республиканского митинга трудящихся, состоявшегося в г. Таллинне 23 мая 1989 года, горячо приветствуем Вас, представителей высшего органа Советской власти, с началом Вашей работы на благо нашей социалистической Родины!

Мы, как и весь советский народ, ждем от Вас реализации на практике демократических преобразований нашего общества. Впервые за долгие годы Вы возрождаете парламентские формы политического руководства страной и поэтому на Вас лежит высокая ответственность. Ответственность перед народом, который послал Вас сюда и перед историей. Многое в будущем развитии нашего государства да и всего мира будет зависеть от того, какие основы будут заложены Вами в обновляющуюся политическую жизнь страны. Будет ли Верховный Совет СССР и вся структура выборных органов саморегулирующейся демократической системой или она останется придатком административно-бюрократического аппарата. Будет ли перестройка в общественной жизни сопровождаться коренными изменениями в экономической и социальной областях? Но в то же время нельзя забывать, что слепое отрицание и уничтожение всего накопленного опыта может привести к разрушению всех сфер нашего общества и в конечном итоге к развалу Советского Союза!

Именно этой цели служат те движения, которые выдвинули требования замены Советской Федерации на конфедерацию. Они же взяли на вооружение тезис о приоритете коренной нации в республике, что является попыткой создания общества, основанного на угнетении национальных меньшинств. С этими же выдвинутыми требованиями соглашается верхушка национального бюрократического аппарата, который в Эстонии и других прибалтийских республиках принимает законы и решения дискриминирующие русскоязычное население.

Так в ЭССР принят закон о языке, который не только грубо нарушает принципы Конституции СССР, но и основные положения Декларации прав человека. Принятый закон об ИМЕ (о республиканском хозрасчете), который не только противоречит Конституции СССР, но и служит прикрытием для тех сил, которые добиваются полного экономического и политического отделения Эстонии от СССР.

В таком случае единого федеративного государства не сохранить, мы же стоим за его укрепление при самоуправлении не только республик и областей, но и городов, районов, сел и т.д.

Товарищи депутаты, мы выступаем за гласность, но не все-дозволенность, за демократию, но не анархию. В нашем обществе не должно быть места тем движениям и группам, которые ставят своей целью демонтаж нашего общества и выхолащивание его социалистических принципов. Если мы говорим о социалистиче-

Из выступлений на Координационном Совете Размышления после митинга 14 марта

1989 год принял эстафету политической активности от прошлого года и, похоже, может побить в этом отношении все рекорды.

Следует особо выделить две даты! 24. 02. 89 и 14. 03. 89., когда был отмечен особый всплеск политической активности русскоязычного населения республики.

Несомненно, есть определенная заслуга и Интердвижения (ИД) в том, что произошло в указанные дни. Однако сохраним трезвость, обойдемся без преувеличений и отметим, что взрыв народного недовольства 24. 02. 89 в ПО "Электротехника" (который можно считать своего рода политическим детонатором) явился неожиданным и для активистов ИД.

После событий 24. 02. 89 и 14. 03. 89 в республике сложилась реальная возможность оздоровления политического климата. Чтобы использовать этот реальный шанс и резко уменьшить межнациональную напряженность, руководство республики могло бы, в частности, организовать под своей эгидой политический диалог основных политических движений и эконо-

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.

Библиотека Международного Мемориала